

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ**  
**Диссертационного совета Д 212.232.17**  
**при Санкт-Петербургском государственном университете**  
**по диссертации Черкащенко Татьяны Андреевны**  
**«GR-коммуникации в публичном пространстве Интернета»**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**политических наук**  
**по специальности 10.01.10 - Журналистика**

Экспертная комиссия в составе д.соц.н., проф. Д.П.Гавры, д.полит.н., проф. В.А.Ачкасовой, д.филол.н., проф. В.Н.Конькова, ознакомившись с представленной диссертацией, пришла к следующим выводам.

Тема диссертации Т.А. Черкащенко «GR-коммуникации в публичном пространстве Интернета» соответствует научной специальности 10.01.10 – Журналистика, отрасль «Политические науки», по которой диссертационному совету Д 212.232.17 предоставлено право принимать к защите диссертации (Положение о присуждении ученых степеней, п.18). Оценка с точки зрения содержания, предусмотренная пп. 9 и 18 Положения,дается на основе структуры, целей и задач исследования, а также полного текста диссертации; по данным параметрам содержание не вызывает замечаний. Исследование представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих значение для пополнения политологических знаний о современных связях с общественностью.

В своем исследовании Т.А. Черкащенко обращается к недостаточно теоретически осмысленной в мировой науке теме GR-коммуникаций в публичном пространстве Интернета. Автором

разработано понятие GR-коммуникаций, которые определяются как вид PR-коммуникаций негосударственных субъектов, направленных на осуществление взаимодействия с органами власти и нацеленных на формирование благоприятной среды функционирования данных субъектов. С использованием кибернетической модели предложена модель GR-коммуникаций. На основе коммуникативного подхода осуществлена классификация GR-технологий, показана роль канала коммуникаций, в частности электронного, при осуществлении GR. Также, опираясь на классические труды Ю.Хабермаса, Т.А. Черкащенко предложила свой взгляд на соотношение в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" публичного и частного пространств, выделив потенциально публичное пространство. Диссертанткой дано описание этих пространств для целей GR-коммуникаций.

Практическая значимость диссертации связана, в первую очередь, с эмпирическими исследованиями, осуществленными диссертанткой. Проведенные Т.А. Черкащенко интервью, вторичный статистический анализ показали относительно низкий уровень использования возможностей информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" российскими специалистами по организации взаимодействия с органами государственной власти. Диссертантка выявила и проанализировала причины такого положения: психологическая неподготовленность коммуникантов, недостаточность нормативного регулирования и саморегулирования интернет-среды и коммуникативные особенности последней, создающие ряд барьеров, отсутствующих или слабо выраженных в традиционных сферах коммуникаций с органами власти.

Сведения о полноте изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени, содержатся в тексте диссертации и иных представленных документах. Основные материалы и научные результаты исследования отражены в шести научных статьях. Основные положения и выводы диссертации докладывались на заседаниях кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций Санкт-Петербургского государственного университета, на конференциях, организуемых ИТМО и СПбГУ, в числе которых «Ковалёвские чтения» и Electronic Governance and Open Society: Challenges in Eurasia (EGOSE-2015). Из этого следует, что требования к публикации основных результатов диссертации, предусмотренные п. 10 Положения о порядке присуждения степеней, выполнены. Публикации достаточно полно отражают направления и содержание исследования, выполненного в диссертации.

В соответствии с требованиями пунктов 11 и 13 Положения о присуждении ученых степеней Черкащенко Т.А. опубликовала основные результаты диссертационной работы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК России: 1. Черкащенко, Т. А. Классификация GR-технологий: коммуникативный подход [Электронный ресурс] // Электр. журн. «Медиаскоп». — 2015. — № 4. — Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/node/2045>. 2. Черкащенко, Т. А. Технологии GR в российском сегменте Интернета [Текст] // Вестник Орловск. гос. ун-та; серия: Новые гуманитарные исследования. — 2015. — № 3 (44). — С. 500—507. 3. Дорский, А. Ю., Черкащенко, Т. А. GR-коммуникации в Интернете: опыт построения модели [Электронный ресурс] // Электрон. журн. «Медиаскоп». — 2016. — Вып. 4. — Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/2212>.

В соответствии с требованиями, установленными пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней, соискатель ученой степени приводит ссылки на авторов и источники используемых и цитируемых материалов и произведений. Степень совпадения с иными произведениями, выявленная компьютерным анализом в программе «Антиплагиат» (<http://www.antiplagiat.ru>), составляет 13%, при этом более 9% совпадений являются совпадениями с ранее опубликованными статьями Т.А. Черкащенко, остальные совпадения вызваны техническими причинами и не распространяются на содержание работы по существу; оснований для претензий к автору нет.

На основании выполненного анализа экспертная комиссия рекомендует диссертационному совету принять диссертацию Черкащенко Т.А. «GR-коммуникации в публичном пространстве Интернета» к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Члены экспертной комиссии:

проф. Д. П. Гавра

проф. В. А. Ачкасова

проф. В. А. Коньков